



大桥上他一把拽住轻生少年

陈程:还将继续做好事,传递正能量

株洲晚报融媒体中心/杨凌凌

近日,在芦淞区政府,举行了一场对株洲市民陈程见义勇为行为的表彰。现场,为陈程颁发了《见义勇为行为确认证书》。

陈程,1987年出生。在株洲从事电商工作。2024年4月21日晚7点左右,在株洲大桥上发生了惊险又温暖的一幕。一名少年站在大桥护栏上欲跳桥轻生,幸好有陈程和过路学生联手救援,不仅挽救了一个鲜活的生命,更是挽救了一个家庭,被群众津津乐道,传为佳话。

生死一瞬间,他紧紧拉住轻生者

时间退回到2024年4月21日晚7点左右,陈程骑电动车接女儿回家,就在经过株洲大桥时,站在大桥护栏上的一名少年引起了他的注意。他发现少年正坐在桥面护栏外,双脚悬空,准备结束自己的生命。

此时,刚好几名路过的学生也发现了该少年,迅速跑到该少年身边准备进行劝说。少年见搭话的是几名女生,就放下戒备聊了起来。陈程看到现场有人劝说,便假装“吃瓜”看风景,绕到少年身后,一边悄悄观察一边加速靠近,趁其不备果断将其从护栏拽下,并控制住不让其再靠近桥边,直到警察到来。

事后经过了解,这位少年是一名高三学子,因学习压力过大,一时间想不开,所以才有了轻生的想法。“孩子,你的路还很长,相信叔叔,这世上真没有过不去的坎,万事总能有的办法。”陈程反复耐



表彰活动现场 芦淞区文明办提供

心地安抚少年。经过群众与民警的耐心劝说,少年逐渐打开了心结,放弃了轻生的念头。为感谢救命之恩,少年的家人特意给陈程送来了锦旗。

陈程说,两年前在同一地点坐车目睹了类似情况,但因当时没有救到轻生者,导致他每次过桥都会留心与回想。正是这份格外留心,避免了悲剧的再次发生。

多次帮助迷路老人回家

这段令人感到温暖的视频被发到网上后,很快引发“全城寻找”。媒体和广大市民的关注,让陈程不经意之间走入公众的视线。

日报社校园记者观影团“六一”享受多彩银幕



活动现场。记者 谭筱 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心/谭筱)“六一”来了,大银幕又进入了多彩的动画世界,而在这个梦幻世界中,自然少不了株洲日报社校园记者的欢声笑语,他们在大银幕上接收自己的儿童节礼物。

6月2日,校园记者儿童电影嘉年华活动举行,80组校园记者家庭走进株洲美达影城观赏动画新片《哆啦A梦:大雄的地球交

响乐》。

本月以来,校园记者儿童电影嘉年华系列活动举行,株洲日报社校园记者与我市各大影城强强联手,从观赏大片到采写影评,从探访影城故事到了解光影历史,校园记者们在一系列的美影活动中,体验到了光影世界的奇妙与美好,更携手光陆影城一起,助力株洲文旅宣传。

中油燃气:多措并举抓安全

本报讯(株洲晚报融媒体中心/刘平 通讯员/曾明)今年6月是第23个全国“安全生产月”,主题是“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”。6月3日,株洲中油燃气有限公司召开2024年“安全生产月”活动启动会,围绕今年“安全生产月”主题部署安排了一系列“安全生产月”活动。

启动会上,公司员工集体观看安全生产典型事故案例及各类事故警示教育视频,签订安全生产承诺书,树牢安全红线意识,压紧压实安全生产责任。

接下来,株洲中油燃气有限公司将召开运营、工程、客服安全生产工作专题分析会议,分析当前工作中存在安全瓶颈和难点问题,并寻找解决方案。组织开展安全用气宣传进社区、非居民用户用气安全知识宣传、燃气工程建设安全规范知识培训等安全宣传教育活动。同时,开展打击盗窃燃气、破坏燃气设备设施违法犯罪专项行动宣传,邀请省消防协会教官开展消防知识讲座,现场



公司组织员工观看安全教育宣传片。记者/刘平 摄

实操演示消防器材正确使用方法。

株洲中油燃气有限公司相关负责人表示,在“安全生产月”期间,还将持续组织开展各专项排查整治行动,开展事故隐患排查整治活动。对辖区责任区域的管线及设备设施、居民和非居民用户、施工作业现场进行安全检查。组织开展办公楼消防应急演练疏散、门站火灾警戒疏散专项应急处置演练活动。公司全员将通过“安全生产月”活动,持续夯实安全责任,强化业务技能。

今天上午,这儿有场招聘会

本报讯(株洲晚报融媒体中心/何春林)今天上午(6月4日)，“就”(就业)在株洲有未来——2024年高校毕业生等青年群体就业专场招聘会在天元区润鲨奥特莱斯商业广场前坪举行,求职者可以去现场应聘。

该专场招聘会由市人社局主办,主题是“青春筑梦正当时·绽放未来耀风采”。招聘会搜集了1200多个岗位供求职者选择,包括,商场营运经理、导购、管理培训师、普工、机械工程师、行政、保安、家装设计师等。

招聘会举行的时间是上午10点至12点;可搭乘B28、B2、B40、T35、T45、T82、T61等公交线路到达“天元区黄河路口”或“日报社”站下车。

出租屋有损耗 都要租客赔吗?

朱先生与陈女士签订《租赁合同》,约定陈女士将其名下的一套房屋出租给朱先生居住,租金1500元/月,租期为两年。租期届满后,朱先生没有续租意愿,便通知陈女士收房。陈女士前往接收房屋时,指出房屋的地板及部分家具出现了划痕或是掉漆的情况,朱先生需赔偿维修费用约4000元。朱先生认为自己一直正常使用房屋,并没有故意制造损坏,陈女士指出的问题放到任何人家家里,只要是使用房屋都必然产生,要求赔偿不合理。二人因此发生纠纷。

聂律师认为:《民法典》第七百一十条 承租人按照约定的方法或者根据租赁物的性质使用租赁物,致使租赁物受到损耗的,不承担赔偿责任。

承租人在租赁物的使用过程中,必然会对租赁物产生一定的损耗,这样的损耗是出租人在出租时就应当预见到的。因此,法律明确不支持出租人就租赁物按约定使用导致的合理损耗向承租人索赔。本案中,朱先生按照《租赁合同》约定,以居住方式使用租赁房屋,因此产生的合理损耗,应无需赔偿。



扫二维码,关注湖南卓进律师事务所聂伟律师团队公众号

每天在线及时为您提供法律咨询。
聂伟律师(执业证号:14302200110167458):13973309857
张倩律师(执业证号:14302201211264263):18273396450
律师事务所地址:株洲市天元区庐山路323号明峰银座1栋



退休26年从未褪色 彭立民:用信仰与激情诠释教育人生

株洲晚报融媒体中心/谢嘉

近日,86岁高龄的彭立民,在天元区退休服务中心和湖南工大马克思主义学院分别进行了主题为“信仰成就人生”和“雷锋精神净化心灵”的讲演,现场引发了阵阵掌声。他在参加老教工活动时,还即兴创作并朗诵了一首献给工大离退休老同志的诗歌,展现了对教育事业的深厚情感。

彭立民曾荣获教育部关心下一代先进个人,用其一生的奉献和热情,书写了教育人生的壮丽篇章,用红色故事和亲身实践点燃了学生们心中的火种,数十年如一日关爱学生。他的故事成为“教育无界,大爱无疆”的最好诠释。

1 湖南工业大学发展的亲历者

1978年,彭立民踏入株洲基础大学(湖南工业大学前身),从此他就与这所学校结下了不解之缘。

从株洲基础大学到更名为株洲大学、中国包装工程学院(筹),再到株洲工学院,直至今日的湖南工业大学,每一次变迁背后都有他辛勤的身影。彭立民不仅仅是见证者,更是这场教育变革的积极参与者和推动者。“最开始建校仅有两间教室,还是借用他校的。”彭立民如是回忆。当年,他不仅负责日常教学,还身体力行地参与到学校基础设施的维护中,哪怕是铺炉渣路、修理桌椅、送水烧水这些琐事,都会亲力亲为。

在被推选为副校长后,彭立民更是不遗余力地推进学校的发展,

尤其在争取“中国包装工程学院”这块牌子上,他所展现出来的毅力和决心令人钦佩。

1985年,受省、市的委托,只身一人去北京申办中国包装工程学院,住在简陋的地下招待所,3.5元一天,往返北京十几次从未买过卧铺票,都是硬座或无座,困了就睡在火车厢地板上,一趟就要20多个小时。彭老师说:当时身边也有人笑他,一个副校长怎么如此寒酸。面对300多天的漫长争取过程,彭老没有退缩,在各部门支持下,最终在全国17个省份的激烈竞争中胜出,中国包装学院的牌子稳稳落户株洲。

这一成就,不仅为株洲乃至湖南的教育事业增光添彩,更成为他人生中的一段佳话。

2 退休不褪色,教育情怀依旧

1992年,彭立民担任湖南工业大学关工委主任,他每年为学生讲演《大学生的理想和情操》,这些讲座如同春风化雨,滋养了一届又一届学生的心灵。佶族学生李建成说,他两次聆听彭老的讲座,深深被彭老的青春热情、奋斗精神以及对党、对国家的深厚情感所感染,表示这是他们应当学习的榜样。

“我们老一輩与雷锋同一个时代,经历了抗日烽火和旧社会的苦难,千锤百炼,信仰坚定,都有一支奋斗之歌。”1998年,退休后,彭老没有停下脚步,他以关工委顾问的身份,近三十年如一日,持续投入关心下一代的教育工作,彭老82岁荣获教育部“关心下一代工作先进个人”称号。

退休后的彭立民,坚持为学生授课,用自己丰富的教学经验和高尚的师德影响着每一个学生,每个学期结束时,学生自发与彭老合影

留念,彭老洗印了上千张合影留念赠给学生并写下励志的寄语“用微分法珍惜生命的分秒,用积分式铸造事业的丰碑”,成为校园里一道温馨靓丽的风景线。

从2000年开始,彭立民积极邀请英雄模范为学生宣讲红色故事。他志愿担任全国著名“小英雄”戴碧蓉的爱心事业顾问十多年,并邀请她来讲述舍身救人的英勇事迹。此外,他还邀请全国公安劳动模范杨莉、湖南道德模范献血功臣田颖等人成立“英模红色讲演团”,为学生们讲述英雄模范的先进事迹和崇高精神。

除了讲演团外,彭立民还组建了“关心下一代艺术团”。他邀请学校退休老师加入艺术团,为学校师生演出三十多场次。这些演出不仅丰富了校园文化生活,更传承了红色基因和革命精神。

记者手记

彭立民,这位86岁的老人,将自己的一生都奉献给了教育事业。他不仅是学校发展的见证者,更是推动者。退休后,他没有停下脚步,继续为学生们传授知识、分享经验。他坚持为学生讲演,组织各种教育活动,用自己的人生经历激励他们追求梦想。

彭立民常说:“教育的成败决定党和国家的未来。”这句话道出了他对教育事业的深厚情感与坚定信念。

在采访的最后,我向彭老表达了敬意和感谢。他微笑着回应:“我只是做了我应该做的事情。”这句话简单而深刻,彰显了彭老对教育事业的热爱和执着。

我们老一輩,
与共和国风雨同舟。
共和国有多少成就,
我们就有多少喜悦;
共和国有多少磨难,
我们就有多少泪水。

回忆童年,
迎来新中国的诞生,
我们是第一批少先队员。
青年时代,
沐浴着毛泽东思想的光辉,
历经艰苦锤炼。



学生来彭立民家拜访。受访者/供图

3 著书立说,立德树人



彭立民已是86岁高龄,但精神矍铄。记者/谢嘉 摄

彭立民深知教育的成败决定党和国家的未来。他将自己的教育经验和教学心得总结成《数学解题方法精义》一书赠送给教工子弟,并参与主编了《当好教师上好课》等教育类书籍。这些书籍不仅为广大教育工作者提供了宝贵的教学资料和学习经验,更为学生们提供了学习的方向和动力。

他还注重关心每一个学生的成长。他曾向党委提倡议,成立特困学生基金会,并带头捐款。发现学生有

困难时,他总是尽力予以帮助。例如,他曾将因家庭困难而准备退学的学生接到家里吃住,资助其完成学业;他曾发现一名学生参与小偷团伙后,不仅进行教育转化工作还为其补课,三年后他考取研究生……这些举动不仅挽救了一个个迷失的灵魂,更彰显了彭立民对教育事业的深厚感情和高度责任感。

如今已年逾八旬的彭立民依然保持着对教育事业的热爱和执着。在发现学校理学院有个培养教师的研究生班后,他主动为同学们讲演《我的教育人生》,点燃了同学们对教育事业的信心和热情。在端午节前夕全班学生们还专程到彭老家中拜访,与他畅谈理想、共唱红歌。

2年前,彭立民逐渐退出关工委的日常工作,他依然通过各种方式为社会贡献力量,用实际行动证明了“教育无止境,奉献无终点”的人生信条,他忠于入党誓词,要为共产主义奋斗终身。

“在他身上我们看到了一个教育工作者对教育事业的无限热爱和执着追求,更看到了一个共产党员对党和人民的无限忠诚和无私奉献。”彭立民的老同事陈鹏教授说,彭立民用他的一生诠释了什么是真正的教育工作者,什么是真正的雷锋精神。

我们老一輩

——献给耄耋之年的老同志

□彭立民

人到中年,
如日中天。
喜迎改革开放,
为祖国四个现代化做出了杰出贡献。

人老了,
退休不褪色。
传承清风正气,
共筑中国梦,
颐养天年。

让中华见证,
让共产党检阅,

我们老一輩,
是否无怨无悔?
让历史评说,
让后代体会,
我们老一輩,
问心可有愧?

一身正气,
两袖清风,
这就是我们老一輩的精神。
奋斗、奉献,
为革命事业鞠躬尽瘁,
这就是我们老一輩的高贵!